

为什么特拉斯的首相生涯如此短暂？

特拉斯的政策，如她自己几日前向公众道歉时所言，走得太快太远。特拉斯抛弃了自己的政策，就失去了做首相的底气与理由。



特拉斯辞职是迟早的事。可快到如此地步，的确出人意料之外。20日下午 13:15，人们照常看天空卫视新闻，当时字幕打出“首相将在 13:30 发表演讲”，还在寻思她要干什么。13:28 分，字幕才突然打出“首相要辞职”。此前推特上一直没有她要辞职的迹象。这说明，这个辞职决定来的非常迅速。

如果按政策程序走，要推翻一个保守党党魁/首相，首先要党内“1922 委员会”宣布发起“对首相的不信任案投票”动议。但保守党内的规

矩是，新任首相有一年的保护期，即上任一年内，有免于被发动不信任动议的特权。所以此前一直有传言说，“如果有大多数保守党议员支持，“1922 委员会”将改变这条对新首相的保护条款”。但这一直只是传言。

而昨日，连基本的法定下台程序都没走，特拉斯就直接辞职了。估计这与前晚内政大臣的辞职有关。而且，昨日早上她召见了“1922 委员会”主席布雷迪爵士（他是重要人物，到底有多少议员写信表达不支持首相的态度，这个信息唯有他掌握），估计知道大势已去，因为没有本党议员支持，她最终将连内阁成员都找不到。故此只有辞职一条路。

但这不会促发英国大选。因为 2019 年 12 月保守党赢得了大选，除非保守党自己提议，否则到 2024 年之前，理论上无论保守党多少次更换党魁，这首相位置都是保守党的。这样的游戏规则当然有问题，不过有问题的英国政治游戏规则很多，但要更改相当困难。比如，特拉斯能够胜选但又如此短命的原因，就和保守党内的游戏规则脱不了干系。

过去六周，除了女王国葬那十天，英国媒体与社会进入社会大融合，全心全意只报道女王与葬礼，仿佛天下太平外，特拉斯几乎没有过几天好日子。

她如此迅速地下台，最重要的原因就是得不到保守党内元老议员的支持。但她又是保守党自己选出来的党魁和首相。原因在于“1922委员会”设置的选举程序：前面的几轮都是议员投票，最后一轮由16万保守党党员投票，结果党员选了一个多数议员不喜欢的特拉斯，而不是议员们想要的苏纳克。但常理而言，既然选出了党魁，就应该团结一致，放弃个人意愿与爱好，去支持大众的决定。但议员们并没有这样做，保守党老臣戈夫就一直公开批评特拉斯。党内都不团结，反对党工党的斗志就更旺了。

特拉斯的政策，如她自己几日前向公众道歉时所言：“我走得太快太远了。”她的确犯了冒险之错。她把自己的经济措施称为“迷你预算”，意思是只对此前的政府预算进行微调，不是大调整，故此无需出示独立经济机构对这项预算可行性的报告证明。这是造成海外投资者信心下降的最重要的原因，导致英镑急速下降，一度暴跌至兑1.0327美元，为1971年以来的历史新低。英国央行上周被迫进行干预，买入国债，试图挽回公众信心。同时，因为英国央行为了控制通胀，利率只升不降，还贷者（如还房贷者）的经济压力上升。英镑对美元的汇率，最终要到上周特拉斯抛弃大部分减税政策，更换财相之后，才开始反弹。但特拉斯抛弃了自己的政策，就失去了做首相的底气与理由。2016年卡梅伦在脱欧结果出来之后，马上就宣布辞职，说自己（因为他是留欧派）无法带领英国脱欧。

特拉斯辞职前几小时，有些人还在推特上发表感言：“也许我是一个 1.5 代移民（即我还无法像英国人那样思考问题，但相对于很多一代移民，我的思维与观点更接近英国大众），我不得不说——看特拉斯被她自己的政党议员、反对党和自由媒体追杀，我对英国政治和媒体的残酷性感到可怕。毫无怜悯之心。太极端了。”

特拉斯这六周，似乎就像是一个铺垫，只是为了迎来真正的保守党大佬首相。据现在所知的情况，“1922 委员会”采取了最新的选举党魁政策，将会非常快！——下周一之前能够获得 100 名保守党议员支持的候选人，才能获得选举资格。这是相当高的门槛。因为在上一次党魁选举中，过了好几轮，苏纳克才赢得 137 个提名，特拉斯 113 个，莫尔道特 105 个。

门槛这么高，目前还没有确认参选者的名单，但据说约翰逊也将参加竞选！

新首相预计将在下周五（28 日）产生。